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Napjainkban az elöregedő mezőgazdasági népesség pótlása számos élelmiszer-
termelő országban kihívást jelent. Az Egyesült Államokban a mezőgazdasági terme-
lők átlagéletkora 2017-ben 57,2 év volt, ami 1,2 évvel magasabb, mint 2012-ben. Az Eu-
rópai Unióban a 65 éves és idősebb gazdálkodók aránya 2016-ban 35%-ot tett ki, míg 
a fiatal, 40 év alatti generáció aránya mindössze 11%. Ráadásul a fejlődő országokban 
is megfigyelhető ez a jelenség, ami szerint a gazdálkodók egyre idősebbek, és egyre 
kevesebb fiatal dolgozik ebben a szakmában. Ezen kutatás célja, hogy az elmúlt évek-
ben megjelent nemzetközi közgazdasági szakirodalom alapján, a szisztematikus 
szakirodalom-áttekintés módszerével átfogó képet adjon a mezőgazdaságban végbe-
menő generációváltásról. A kutatás arra a kérdésre keresi a választ, hogy melyek a 
generációváltás legfőbb akadályozó, illetve gátló tényezői? Milyen eszközök, intézke-
dések segíthetik a mezőgazdaságban a sikeres generációváltást? A kutatások számos 
tényezőt azonosítottak a mezőgazdasági generációváltás akadályaként. A fiatalok ke-
vésbé motiváltak a családi gazdaságok átvételére, továbbá a mezőgazdaság nem nyújt 
számukra elegendő jövedelmet, és a munkakörülmények sem ideálisak. A földhöz 
való hozzáférés világszerte erősen korlátozott, és a fiatalabb generáció piaci alku-
pozíciója alacsony. Az adminisztratív terhek szintén akadályozzák a gazdaságok ge-
nerációs megújulását. Az éghajlatváltozás hatásai is elriaszthatják a fiatalokat ettől 
a hivatástól. A mezőgazdaságban a generációváltás pénzügyi támogatása megoldást 
jelenthetne mindezen problémákra. Ez fokozhatja a korszerűsítést, a gazdálkodók 
számára földhöz jutást biztosíthat, és pozitív változást hozhat a jövedelmükben, ami 
növeli a fiatalok motivációját a gazdálkodáshoz.

BEvEzEtéS

Az elmúlt években a mezőgazdaság a glo-
bális bruttó hazai termék (GDP) 4%-át tette 
ki. A globális élelmiszer- és mezőgazdasági 
ágazat becsült értéke meghaladja a 8 mil-
liárd dollárt, és a teljes népesség több mint 

25%-át foglalkoztatja (Világbank, 2022).  
Az ENSZ (2022) előrejelzése szerint 2050-re 
a világ népessége 9,7 milliárd lesz. A né-
pesség növekedése mellett a mezőgazda-
ság komoly kihívásokkal fog szembenézni.  
A megművelhető földterület folyamatos 
csökkenése és a vízhiány fokozódása ha-
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tékonyabb mezőgazdasági termelési tech-
nikákat követel. A minőségi élelmiszerek 
elterjedése a magas jövedelmű országok-
ban létfontosságú szerepet fog játszani a 
jövőben. Ezért a mezőgazdaságnak egyre 
több embert kell ellátnia egyre kevesebb 
rendelkezésre álló földterületen, fenntart-
hatóbb és hatékonyabb módon, továbbá 
magasabb minőségben. Ezenkívül az ag-
rárgazdaságban van egy másik globális 
probléma is, mégpedig az elöregedő mező-
gazdasági népesség. Az Egyesült Államok 
2017-es mezőgazdasági összeírása (USDA, 
2019) szerint a gazdálkodók átlagéletkora 
57,2 év volt, ami 1,2 évvel magasabb, mint 
a 2012-es felmérésben. Az Európai Unióban 
2016-ban a legalább 65 éves gazdálkodók 
aránya 35% körül alakult, míg a fiatal (40 
év alatti) generáció mindössze 11%-ot tett 
ki. Az átlagéletkor 2004-ben 49,2 év volt az 
EU-ban, majd tíz évvel később, 2014-ben 
jóval magasabb, 51,4 év (Európai Bizottság, 
2021). A fejlődő országokban is egyre job-
ban megfigyelhető ez a jelenség. A HelpAge 
International (2014) jelentése szerint a világ 
vidéki területein általános tendencia, hogy 
az idősebb gazdálkodók aránya növekszik, 
a fiatalabbaké pedig csökken. Egyértelmű, 
hogy a mezőgazdasági termelők elörege-
dése globális probléma. Ha az emberiség 
nem fordít kellő figyelmet a generációvál-
tásra a mezőgazdaságban, akkor a jövőben 
nem lesz képes megbirkózni a korábban 
említett kihívásokkal. Ezen kutatás célja a 
mezőgazdaságban végbemenő generáció-
váltás elemzése az angol nyelvű nemzetközi 
közgazdasági szakirodalom szisztematikus 
áttekintése révén az 1990–2022 közötti 
időszakra vonatkozóan. A kutatás arra a 
kérdésekre keresi a választ, hogy melyek a 
generációváltás legfőbb akadályozó, illetve 
gátló tényezői. Továbbá, hogy milyen eszkö-
zök, intézkedések segíthetik a mezőgazda-
ságban a sikeres generációváltást.

KUtAtÁSI MódSzERtAN

A mezőgazdasági ágazatban végbemenő 
generációváltás átfogó áttekintése érde-
kében a következő online adatbázisokban 
végeztünk kiterjesztett keresést: Web of 
Science (2022a, 2022b) és Scopus (2022a, 
2022b) a kiválasztott 1990 és 2022 közöt-
ti időszakra vonatkozóan. A „generation 
change (generációváltás)” kifejezés mel-
lett létezik egy kifinomultabb szóhasználat 
is, ami a „generation renewal (generációs 
megújulás)”. Emiatt a hasonlóság miatt két 
keresést végeztünk mindkét adatbázisban 
a különböző kifejezésekkel. Kezdetben a 
„generációváltás” és a „fiatal gazda” kulcs-
szavak kombinációját (keresőszó: TITLE-
ABS-KEY [generation and change] AND 
TITLE-ABS-KEY [young AND farmer]) 
használtuk, és a keresésnek meg kellett 
jelennie a források címében, kulcsszavaiban 
vagy absztraktjában. Ezenkívül a „generá-
ciós megújulás” kifejezésre is végeztünk 
keresést, a korábbival megegyező módon. 
Így a keresőszöveg a következő volt: TITLE-
ABS-KEY (generation AND renewal) AND 
TITLE-ABS-KEY (young AND farmer).  
A kutatás során csak a tudományos folyó-
iratokra, a közgazdasági szakirodalomra 
koncentráltunk, és csak angol nyelven írt 
anyagokat választottunk ki. A kutatás az 
1990 és 2022 között megjelent anyagokra 
korlátozódott. 

Az első kezdeti keresés a „generációvál-
tás” használatával 90 találatot eredménye-
zett, a második fázis „generációs megúju-
lás” pedig 22 bejegyzést. A 90-ből 48 cikk 
duplikátum volt, 6 pedig kettős duplikátum 
(2 Scopus- és 2 Web of Science-kutatásban 
jelent meg); ezek a cikkek tehát mindkét 
adatbázisban (Web of Science és Scopus) és 
mindkét használt kulcsszó esetében megje-
lentek. Ezt követően 66 cikket elemeztünk 
a téma és a hozzáférhetőség szempontjából. 
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Annak érdekében, hogy a végső elemzésbe 
csak a releváns cikkek kerüljenek be, füg-
getlen kiválasztást végeztünk. Ezt követően 
a kapott eredményeket összefésültük, és 
megvitattuk, hogy mely cikkek kerüljenek 
további elemzésre. Kilenc szakirodalmi 
forrást azért hagytunk ki az adatok közül, 
mert a teljes cikk nem angol nyelven íródott 
(csak az absztrakt volt elérhető angolul), és 
néhányuk nem volt releváns a kutatásunk 
szempontjából. Az első, mélyebb szűrés 
után két nem releváns témájú cikket ki-
zártunk (őshonos zöldségekkel és genetikai 
erózióval foglalkoztak). Mindezek után a 
végső elemzéshez összesen 55 cikket vá-
lasztottunk ki a témában (1. ábra).

A kiválasztott cikkekben tárgyalt elem-
zések, esettanulmányok földrajzi megosz-

lását megvizsgálva látható, hogy az európai 
kontinensről (29) származik a legtöbb írás, 
amely a mezőgazdasági generációváltás té-
májában született, ezt követte Ázsia (15) és 
Afrika (7). Észak-Amerikát azonban nem 
említették, Dél-Amerika (2) és Ausztrália 
(2) is csak kétszer jelent meg. Az Európai 
Unió esetében 13 cikk vizsgálta a generá-
cióváltást a közép- és kelet-európai orszá-
gokban, 12 a nyugat-európai országokban, 
4 cikk pedig általában az EU-tagállamok 
szintjén foglalkozott a témával. Végül 7 
cikk a romániai mezőgazdaságban vette 
górcső alá a generációváltást, 3 cikk a Cseh-
országban elvégzett kutatásokról szólt, és 
további 3 cikk Spanyolországban készült.  
A mezőgazdasági generációváltást elemez-
ték továbbá Magyarországon, Norvégiában, 

1. ábra
Az irodalom kiválasztásának folyamata a PRISMA-irányelvek szerint

(The literature selection process following the PRISMA guidelines)

Forrás: saját szerkesztés, 2024

g
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Írországban, az Egyesült Királyságban, 
Portugáliában, Ausztriában, Lettország-
ban, Görögországban és Németországban. 
A 2. ábra mutatja az említett cikkek konti-
nensek szerinti eloszlását. 

A 3. ábra a cikkeket a megjelenés éve 
szerint szemlélteti. A legtöbb cikket 2020-
ban (9) és 2018-ban (9) bocsátották közre a 
mezőgazdasági generációváltás témájában, 
ezt követi 2021 (7) és 2022 (5). Az eredmé-

nyek azt mutatják, hogy ez a téma 2016 óta 
népszerűbbé és kutatottabbá vált.

Az első mélyreható szűrést követően az 
átvizsgált cikkekből 5 fő kutatási területet 
azonosítottunk. 12 cikk a generációváltást 
emelte ki a mezőgazdaságban (változó 
apasági magatartás, mezőgazdasági gene-
rációs megújulás, generációk közötti gaz-
daságátadás, gazdaságok utódlása). 13 cikk 
a családi gazdaságokkal foglalkozott. 22 

2. ábra
A feldolgozott szakirodalom földrajzi (kontinensek közötti) megoszlása 

(Frequency of the continents analysed by the articles)

3. ábra
A cikkek gyakorisága a megjelenés éve szerint

(Frequency of articles by year of publication)

Forrás: saját szerkesztés, 2024

Forrás: saját szerkesztés, 2024



417Borda et al.: Generációváltás a mezőgazdaságban

cikk vizsgálta a témát a fiatal gazdálkodók 
nézőpontján keresztül, azonban csak 4 cikk 
fókuszált a gazdák idősebb generációjára. 
A generációs megújulással összefüggésben 
a gazdaságok modernizációja (beleértve 
a digitalizációt, a robotok használatát, a 
precíziós gazdálkodást stb.) 4 cikk témája 
volt. A fő témák mellett olyan másodlagos 

területeket is fontosnak tartottak bemutat-
ni, mint az éghajlatváltozás, a közös agrár-
politika, a földmobilitás és a mezőgazdasági 
munkaerőpiac.

Ami a cikkek módszertanát illeti, mind 
a kvantitatív (25), mind a kvalitatív (21) 
elemzés népszerűnek bizonyult a kutatók 
körében. Összesen 9 tanulmány alkalmaz-

4. ábra
A cikkek gyakorisága a fő témák szerint 
(Frequency of the articles by main topics)

5. ábra
A cikkekben alkalmazott módszertanok gyakorisága
(Frequency of the methodology applied in the articles)

Forrás: saját szerkesztés, 2024

Forrás: saját szerkesztés, 2024
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ta egyszerre mindkét módszert.  Az 5. ábra 
mutatja a szerzők által választott mód-
szertant. 30 esetben a szerzők interjúkat 
készítettek, többnyire mélyinterjúkat, átla-
gosan 20-30 fős mintával dolgoztak, és ezt 
a módszert szinte minden esettanulmány 
esetében alkalmazták. A felmérések ada-
tait statisztikai módszerekkel elemezték, 
de ezt a kvantitatív eszközt használták az 
országos szintű adatelemzésekhez is. Ezzel 
szemben a szerzők kevésbé alkalmazták a 
fókuszcsoportok (4), a terepmunka (3) és 
a statisztikai modellezés (5) technikáit. 
Így azok számára, akik a mezőgazdaság-
ban végbemenő generációváltást kívánják 
vizsgálni, azt javasolják, hogy az átfogó 
és magas színvonalú elemzéshez mind a 
kvalitatív, mind a kvantitatív módszere-
ket használják. A kiválasztott forrásokban 
nem találtunk szisztematikus szakirodal-
mi áttekintést, ami indokolja e tanulmány 
szükségességét.

EREdMéNyEK

Az elemzett szakirodalom általában véve 
nem fest pozitív képet a mezőgazdasági 
generációváltásról és a fiatal gazdálkodók 
jövőjéről. A családi gazdaságok évtizedek 
óta világszerte a vidéki társadalom egyik 
alappillérét képezik, de valamennyi cikk 
arról számol be, hogy az általuk vizsgált 
régióban a gazdatársadalom elöregedő-
ben van, és a gazdaságok száma csökken. 
Bertolozzi-Caredio et al. (2020) a gazda-
ságok utódlását 3 lépcsős folyamatként 
határozták meg. Első a potenciál kérdése: 
elismerik-e a gazdálkodó családok a gyer-
mekeiket potenciális utódként? Másodszor 
a hajlandóság esete: hajlandó-e a potenci-
ális utód átvenni a gazdaságot? És végül a 
sikeresség: az utód ténylegesen átveszi-e a 
mezőgazdasági vállalkozást, és a további-
akban hogyan tudja azt működtetni?

A világ számos tanulmánya említette a 
fiatal gazdák számának csökkenését és a 
vállalkozást indítók hiányát. Ennek sok oka 
van, amelyeket az alábbiakban részleteseb-

ben elemzünk, valamint a generációváltás 
fő akadályai is bemutatásra kerülnek. 

A generációváltás korlátozó 
tényezői

A mezőgazdaságban a generációváltás 
egyik legnagyobb akadálya a motiváció 
hiánya, aminek több oka is van (például a 
munkakörülmények, a pénzhiány, a termő-
föld hozzáférhetősége stb.),  és ez a legtöbb 
elemzett cikkben is szerepel. A fiatalok nem 
akarnak olyan ágazatban dolgozni, ahol a 
munkakörülmények nem megfelelőek, és 
ahol „piszkos” munkát kell végezni (Lo-
renzen és Lorenzen, 2011). Ráadásul az 
alacsony kereseti lehetőségek miatt nem 
motiváltak. Más iparágak vonzóbb kilátá-
sokat kínálhatnak számukra (Kondo, 2021; 
Bosselmann, 2012). A mai fiatal generáció 
sokkal mobilabb, mint az elődeik, így több 
lehetőség van a tanulásra, ami azt jelenti, 
hogy kevesebben hajlandóak hazatérni és 
gazdálkodni a tanulmányaik befejezése 
után (Farrell és szerzőtársai, 2021). A mo-
tivációt azonban pozitívan befolyásolja az 
új mezőgazdasági technológiák elterjedése 
(például: drónok, fejőrobotok, automata 
kormányzású traktorok stb.). A korszerű-
sítés és a modern technológia használata 
hozzájárul ahhoz, hogy a fiatalok érdek-
lődését felkeltse (Guerra, 2018). Továbbá 
kutatások kimutatták, hogy a szoros családi 
kötelékek pozitívan hatnak a fiatal mező-
gazdasági termelők motivációjára a családi 
vállalkozás átvételét illetően (Brandth és 
Overrein, 2013). Végezetül Coopmans és 
társai (2020) azt javasolják, hogy különö-
sen hasznos lenne a gazdaságok utódait 
pszichológiailag felkészíteni az előttük álló 
kihívásra és coachingot nyújtani, hogy se-
gítsenek nekik a generációváltással járó 
gyakorlati problémák kezelésében.

A generációváltás családi tényezője

Plana-Farran és Gallizo (2021) szerint a 
családi kötelékek és az érzelmi tényező erős 
motivációs erővel bírnak a családi gazda-



419Borda et al.: Generációváltás a mezőgazdaságban

ságok átvételével kapcsolatban. Brandth és 
Overrein (2013) nagyon fontos megállapí-
tást tesznek az apai szerepek átalakulásáról 
a mai világban, ami nagy hatással van a 
mezőgazdaságra. Bár az idősebb generáció 
annak tudatában nevelte gyermekeit, hogy 
valószínűleg ők fogják átvenni a gazdaságot, 
ez mára megváltozott. Régebben a hagyo-
mányosan gazdálkodó családoknál mindig 
volt valaki, aki folytatta ezt a tevékenységet. 
Az embereknek arra is volt idejük, hogy a 
gyermekeikkel foglalkozzanak, és együtt 
dolgozzanak. A vizsgálatban résztvevők be-
számolói alapján az idősebbek úgy tanulták 
meg a szakmát, hogy már gyermekkoruk 
óta együtt dolgoztak a szüleikkel. Sajnos a 
mai modern, gyorsan változó világban ez 
másképp működik. A mai gazdálkodó apák 
fontosnak tartják, hogy gyermekeiket ne 
csak ők tanítsák, és hogy olyan készségekkel 
és kompetenciákkal rendelkezzenek, ame-
lyeket a mai modern társadalom megkö-
vetel. A szülői szerepek általános változása 
nagy hatással van a családi mezőgazdasági 
vállalkozások utódlására is.

oktatás és tudásátadás

Ma a fiataloknak több lehetőségük van a 
tanulásra és az oktatásban való részvétel-
re, és ez hatással van a generációváltásra. 
Farrell és szerzőtársai (2019) megemlí-
tették, hogy a tanulás miatt a gazdaságot 
elhagyó fiataloknak akkor van esélyük a 
visszatérésre, ha célzott támogatásokat 
kapnak a mezőgazdaság olyan területein, 
ami a fiatalok körében fokozottabban nép-
szerű (pl.: biogazdálkodás). A Popa és Turek 
Rahoveanu (2021) által végzett kutatás arra 
a következtetésre jutott, hogy az oktatás 
fontos szerepet játszik a gazdálkodás meg-
kezdésére vagy folytatására vonatkozó dön-
tés meghozatalában. A magasabb iskolai 
végzettséggel rendelkező fiatal gazdálkodók 
nagyobb valószínűséggel igényelnek támo-
gatást a beruházásokhoz és a gazdaságok 
létrehozásához. Popescu (2019) szerint a 
termelékenység összefügg a gazdálkodók 

iskolázottságával, és arra a következtetésre 
jutott, hogy a fiatalok érdekeltek tudásszint-
jük megerősítésében, hogy javítsák képes-
ségeiket. Számos tanulmány foglalkozik a 
gazdálkodók növekvő képzettségi szintjével, 
és azzal, hogy az oktatás hogyan segíti a fia-
talokat a generációváltásban amellett, hogy 
nagyon fontos szerepet játszik a vidéki terü-
letek fejlődésében (Gapuz és Gapuz, 2013; 
Elahi és szerzőtársai, 2022; Osterhoudt, 
2018; Seck és szerzőtársai, 2005; Ariyo és 
Mortimore, 2012). Az oktatásba történő 
beruházások lehetőséget biztosítanak a fi-
ataloknak arra, hogy más munkakörökben 
is kipróbálják magukat, ami számos esetben 
azzal jár, hogy a fiatalok elhagyják ezt a 
pályát (Chiswell és Lobly, 2018). Csizmady 
és szerzőtársai (2021) szerint a fenntartha-
tóság társadalmi és kulturális aspektusai a 
generációk közötti tudásátadással fejleszt-
hetők. Kiemelik annak fontosságát, hogy a 
helyi fiataloknak meg kell tanítani a borá-
szati hagyományokat, és el kell érni, hogy 
a tacit tudás is átadásra kerüljön. 

A fiatalok elvándorlása a 
városokba

A generációváltás egyik fő akadálya a 
fiatalok városokba vándorlása. A városia-
sodás miatt a vidéki területeken csak 
kevés fiatal marad, aki ott akar élni és 
dolgozni. Ennek oka, hogy a mezőgazda-
ságban végzett munkát túlságosan meg-
terhelőnek tartják fizikailag, és a fiatalok 
jobb munkakörülményeket szeretnének. 
Az iparosodás fellendülése szintén hozzá-
járult a mezőgazdasági területekről való 
elvándorláshoz, továbbá a városokban jó-
val magasabb fizetés érhető el a számukra.   
A mezőgazdasági munkát gyakran „pisz-
kosnak” tartják, ezért az emberek elvándo-
rolnak a városokba, hogy vonzóbb munkát 
és karriert találjanak (Buliga-Stefanescu és 
Necula, 2018; Jansuwan és Zander, 2021; 
Yamamoto, 1997; Lorenzen és Lorenzen, 
2011; Sponte, 2014 és Swindell, 2019). Whi-
te (2020) rámutat, hogy a gazdaságokat 
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általában elhagyó fiataloknak jó ötleteik 
lennének a saját gazdaságuk fejlesztésére, 
de azok különböző okok miatt nem kerül-
nek megvalósításra.

digitalizáció és modern 
mezőgazdasági gyakorlatok

Heider és szerzőtársai (2021) szerint a 
generációváltás egyik további akadálya a 
modernizáció és a fejlesztés hiánya. Chiswell 
és Lobly (2018) arra a következtetésre jutot-
tak, hogy az idősebb gazdálkodók nehezen 
delegálják a gazdaságirányítási feladatokat, 
amit Koczberski és Curry (2016) is igazolt. 
Kihívást jelent számukra, hogy több felelős-
séget bízzanak utódaikra. Ez természete-
sen hátrányos helyzetbe hozza a fiatalokat.  
A modernizáció és a digitalizáció megoldást 
jelent erre a problémára, mivel az adminiszt-
ráció digitalizálása lehetővé teszi, hogy a 
fiatalok jobban részt vegyenek a gazdaság 
napi működésében. Az innovatív gyakor-
latok (robotok, drónok, gazdaságirányítási 
szoftverek és fenntarthatóbb gazdálkodási 
gyakorlatok használata) alkalmazása ösz-
tönözné a fiatalabb generációt a gazdaságok 
átvételére, és javítaná a gazdaságok élet-
képességét (Farrell és szerzőtársai, 2021).

A modernizáció javíthatja a mezőgaz-
dasági munkakörülményeket, és vonzób-
bá teheti az ágazatot a fiatalok számára. 
A kutatások egybehangzóan azt találták, 
hogy a fiatalok nagyobb valószínűséggel 
modernizálják a saját gazdaságukat, és eh-
hez a pénzügyi támogatás kulcsfontosságú 
(Chiswell, 2018; Karttunen és szerzőtársai, 
2016; Widiyanti és szerzőtársai, 2018; Yang, 
2013; St Aisyah és szerzőtársai, 2020).

Általánosságban elmondható, hogy a 
digitalizáció és a modernizáció jelentős 
pozitív hatással van a mezőgazdaságban 
végbemenő generációváltásra.

fenntarthatóság és 
éghajlatváltozás

A tanulmányok megerősítik, hogy a 
fiatalabb generáció tudatosabb az éghaj-

latváltozással kapcsolatban. Nagyobb haj-
landóságot mutatnak a megújuló energia-
források használatára és a fenntartható 
gazdálkodási gyakorlatok alkalmazására 
(Elahi és szerzőtársai, 2022; Lindsjö és 
szerzőtársai, 2021; Karttunen és szerzőtár-
sai, 2016). Emellett Farrell és szerzőtársai 
(2021) szerint a biogazdálkodásra való át-
térés is motiváló tényezőként hathat az új 
generáció munkába állására. A kutatások 
azonban azt mutatják, hogy az éghajlat-
változás okozta bizonytalanság demotiváló 
hatással van a fiatalabb generációra. Az 
afrikai és ázsiai országokban ez az egyik 
oka annak, hogy az emberek nem akarnak 
továbbra is a mezőgazdaságban dolgozni 
(Dhanya és szerzőtársai, 2022, valamint 
Mariwah és szerzőtársai, 2019).

Magas adminisztratív terhek, a 
gazdálkodók alacsony jövedelme, 

gyenge alkupozíció

Több európai tanulmány is kiemelte az 
adminisztratív terheket mint a generáció-
váltás akadályát (Pechrová és szerzőtársai, 
2018; Pechrová és Simpach, 2018; Pechrová 
és Simpach, 2020; Simpach, 2017). Továb-
bá a legtöbb cikk arra a következtetésre 
jutott, hogy a mezőgazdasági ágazatban 
az alacsony jövedelem jelentős akadálya 
a generációváltásnak. A fiatal generáció a 
potenciálisan elérhető alacsony bérek mi-
att hagyja el a mezőgazdaságot (Steward, 
2007). Ráadásul az idős mezőgazdasági 
termelők biztonságos jövedelme sem ma-
gas ebben az ágazatban, mivel egyes me-
zőgazdasági ágazatok munkaigényesebbek 
az ipari ágazathoz és a szolgáltatásokhoz 
képest. A nyugdíjba vonulást fontolgató 
gazdálkodó házaspároknak az öregedés 
során soha nem látott kihívásokkal kell 
szembenézniük, és a fiatalabb generáció 
nem szívesen követi őket (Downey et al., 
2017). Az idősebb gazdálkodó házaspárok 
arra kényszerülnek, hogy új forgatókönyvet 
dolgozzanak ki a nyugdíjba vonulásukra. 
Ez egyes esetekben jelentős feszültségeket 
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is okoz a párok között, különösen a nyug-
díjba vonulás egyéni konstrukciói körül 
(Downey et al., 2016). Az idős generáció 
nem hajlamos a jövedelem (nyugdíj) hiánya 
miatt feladni a gazdálkodást, de egy egész-
ségesebb, kevesebb fizikai aktivitással járó 
életmód jóval előnyösebb lenne számukra 
(Jansuwan és Zander, 2021). 

A mezőgazdasági termelők alacsony jö-
vedelmének témájához kapcsolódóan van 
egy másik akadály, amellyel az új generá-
ciónak szembe kell néznie, mégpedig az 
alacsony alkupozíciójuk. Egyes cikkek arra 
a következtetésre jutottak, hogy a fiata-
lok gyengébb pozícióban vannak az üzleti 
tárgyalások során, néha a fiatal generációt 
a piac új szereplőjeként említik. Ezért az 
agrárpolitikának támogatnia kellene őket 
abban, hogy megerősítsék alkupozíciójukat 
a piacon (Mariwah és szerzőtársai, 2019; 
Nainggolan és szerzőtársai, 2020; Popa 
és Turek Rahoveanu, 2021; White, 2020). 
Eközben a gazdák jövedelmének diverzifi-
kálása csökkentené az alacsony jövedelem 
veszélyét. A kutatások szerint a fiatalok a 
mezőgazdaságból származó általános jö-
vedelemmel párhuzamosan nagyobb va-
lószínűséggel keresnek más jövedelemfor-
rásokat is. További jövedelemforrás lehet 
például az agroturizmus is (Galluzzo, 2016; 
Nemenyi és Rosser,  2010; Popa és Turek 
Rahoveanu, 2021; Voronina, 2018; Loren-
zen és Lorenzen, 2011). 

földhöz való hozzáférés

A szakirodalom szerint a generációvál-
tás egyik legnagyobb akadálya a mező-
gazdasági földterülethez való korlátozott 
hozzáférés. A földpiacon – különösen az 
Európai Unióban – nagy a verseny, és a 
földárak nem kedvezőek az újonnan érke-
zők számára. Azok, akik növelni szeret-
nék családi gazdaságuk méretét, szintén 
nehézségekkel szembesülnek, például az 
adminisztratív terhekkel (a földvásárlást 
szabályozó szigorú törvények); ráadásul 
a földpiacon intenzív verseny van, amely 

magas földárakat eredményez (Conway és 
szerzőtársai, 2020; Ramos, 2005; deHaan 
at al., 2020; Yamashita és Morisawa, 2020). 
Emellett Heider és szerzőtársai (2018) 
megállapították, hogy a földterületek az 
évek során az öröklési folyamatok miatt 
felaprózódtak, ami jelentősen megnövelte 
a tranzakciós költségeket és a bürokratikus 
terheket. Nemenyi és Rosser (2010) megem-
lítik, hogy a termőföldnek erős társadalmi 
értéke van; sok esetben a családok érzelmi 
szálakkal kötődnek a földhöz, ezért nehéz 
szívvel válnak meg tőle, ami szintén befo-
lyásolja a termőföld piacát. 

A generációváltást akadályozó 
tényezők és az azt támogató 

intézkedések 

A megvizsgált cikkek többsége a gene-
rációváltás akadályait és politikai megol-
dásait (támogató intézkedéseit) elemzi az 
európai mezőgazdaságban. A támogató in-
tézkedések és a generációváltás fő akadályai 
a gazdasági, oktatási és társadalmi ténye-
zők alapján csoportosíthatóak (1. táblázat).

Buliga-Stefanescu és Necula (2018) arra 
a következtetésre jutottak, hogy Románi-
ában vannak olyan mezőgazdasági ágaza-
tok, például a zöldségtermesztés, ahová 
a támogatások nagyrésze jut, de a fiata-
lok száma így is csökken. Galluzzo (2016) 
és Marcu (2014) szerint a romániai fiatal 
mezőgazdasági termelői generáció támo-
gatása sikeres volt a jövedelemdiverzifiká-
ció szempontjából. A gazdáknak jelentős 
igényük volt a termelés diverzifikálására 
és az agroturizmusra való átállásra A gö-
rögországi fiatal mezőgazdasági termelők 
programját rendkívül hasznos eszköznek 
tartják az agrárorientált régiók számára, 
mivel jelentős mértékben hozzájárul a mun-
kahelyteremtéshez. Ez a politika elősegíti 
a regionális termelés fellendítését, ami 
elengedhetetlen a generációs megújulás 
szempontjából. Továbbá, támogatja a vi-
déki jólétet, és hozzájárul a társadalmi és 
gazdasági kohézió fenntartásához, ezáltal 
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erősítve a helyi közösségek stabilitását és 
fejlődését (Gkatsikos és szerzőtársai, 2022).

Az írországi mezőgazdaságot tekintve 
Farrell és szerzőtársai (2021) azt javasol-
ják, hogy a politikai döntéshozóknak a 
gazdaságokhoz potenciálisan visszatérő 
utódokra kellene összpontosítaniuk. A fia-
talok visszatérését ösztönző célzott támo-
gatás visszacsábíthatná a mezőgazdasági 
tevékenységbe azokat, akik azért hagyták 
el a gazdaságot, hogy máshol folytassák 
tanulmányaikat, vagy vállaljanak munkát. 
Guerra (2018) szerint Portugáliában opti-
mistán tekintenek a fiatal mezőgazdasági 
termelőkre, mivel a gazdálkodók új generá-
ciója képzettebb, és jobban előtérbe helye-

zi az innovációt. Végül Korzenszky (2019) 
egy érdekes ajánlással zárja tanulmányát, 
amely a generációs probléma kezelését 
hivatott segíteni Ausztriában. Generációs 
megújításként egy családon kívüli gazda-
ságutódlási folyamatot javasol. Az idős ge-
nerációt ez az intézkedés biztosítaná arról, 
hogy egész élete munkája nem veszik el, 
továbbá a fiatalok így könnyebben juthat-
nának földhöz, és a mezőgazdasági vállal-
kozások elindításához szükséges belépési 
korlát is csökkenne. Ez lehetőséget kínál 
arra, hogy javulhasson a mezőgazdaságban 
jellemző kedvezőtlen korstruktúra. Nipers 
és Pilvere (2020) felhívják a figyelmet 
ugyanakkor arra, hogy bár Lettországban 

1. táblázat
Összefoglaló táblázat a mezőgazdasági generációváltás fő akadályozó tényezőiről és az azt 

támogató intézkedésekről
(Summary table of main barriers and supporting measures to agriculture generational change)

Akadályozó tényezők Támogató intézkedések

Gazdasági és pénzügyi tényezők

A termőföldhöz való nehéz hozzáférés
A mezőgazdasági termelés magas belépési 

költségei 
A mezőgazdasági termelők alacsony rendelkezés-

re álló jövedelme
Az idős mezőgazdasági termelők alacsony nyugdíja
A mezőgazdasági termelők alacsony alkupozíció-

ja a piacon
Magas adminisztratív terhek
Munkaintenzív ágazat
Az éghajlatváltozás okozta hatások és kockázatok

Pénzügyi támogatás a földhöz való hozzáférés 
javítására 

Modernizáció, digitalizáció és innovatív gyakorla-
tok (robotok, drónok, gazdaságirányítási szoft-
verek) alkalmazása

Jövedelemdiverzifikáció támogatása (pl.  
agroturizmus)

Kedvezményes hitelek nyújtása 
Az adminisztráció egyszerűsítése
A biotermelés, a rövid ellátási láncok és a fenn-

tartható gazdálkodási gyakorlatok támogatása

Oktatási rendszer

A fiatal generációnak van lehetősége, hogy ne me-
zőgazdasági területen folytassa tanulmányait

A mezőgazdasági oktatási rendszer javítása (kép-
zettségi szint emelése, tudásátadás, gyakorlat-
orientált képzés)

Társadalmi és egyéni tényezők

A fiatal generáció motivációjának hiánya
A szülők megváltozott hozzáállása (kevesebb idő 

jut a gyerekekre, nehezen delegálnak gazdálko-
dási      feladatokat)

Változó tendenciák a fenntartható  élelmezési 
rendszerekben, a földhasználati gyakorlatban 

A nemek és generációk közötti egyenlőtlenségek 
a vidéki térségekben

Kedvezőtlen munkakörülmények

 A családi kapcsolatok erősítése, a generációk kö-
zötti kommunikáció elősegítése

A fiatal mezőgazdasági termelők összefogásának 
segítése, ösztönzése (közös érdekképviselet)

Forrás: saját szerkesztés, 2024
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a fiatal gazdálkodóknak nyújtott támoga-
tások ellenére tovább romlott a gazdaságok 
vezetőinek korösszetétele, és folytatódik 
a földek konszolidációja, valószínű, hogy 
támogatások nélkül a helyzet még rosszabb 
lenne. 

Csehországban a földterületek hiánya, 
valamint a pénzügyi és adminisztratív ter-
hek miatt nehézséget jelent a gazdaságok 
szülőktől való átvétele és új vállalkozások 
indítása. Az intézkedéseknek ezért segíte-
niük kell a fiatal gazdálkodóknak a belépési 
akadályok leküzdésében. Érdemes megje-
gyezni, hogy a pénzügyi támogatás önma-
gában nem bizonyult elegendőnek ahhoz, 
hogy a fiatalokat bizonyos mezőgazdasági 
szektorokba, például az állattenyésztésbe 
vonzza (Simpachová Pechrová és szerző-
társai, 2018).

Az ázsiai példákra hivatkozva Firman 
és munkatársai (2019) arra a következte-
tésre jutottak, hogy Indonéziában a csa-
ládtagok száma jelentős befolyással van a 
családi gazdaságok utódlási döntéseire. Így 
a társadalmi tényezők számottevő hatást 
gyakorolnak az utódok döntésére a csalá-
di tejtermelés folytatását illetően. A fiatal 
indonéziai kávétermelők piaci pozícióját 
is erősíteni kellene, akár támogatásokkal. 
Ehhez csatlakozniuk kellene egy szövetség-
hez, hogy szinkronizálják termelésüket és 
értékesítésüket (Nainggolan és szerzőtár-
sai, 2020). Thaiföldön a magasabb nyugdíj 
támogathatná a gazdálkodókat abban, hogy 
a nyugdíjba vonulás után is megfelelő élet-
színvonalat tarthassanak fenn. Rövid és 
hosszú távú szakpolitikai beavatkozásra 
van szükség az idősebb gazdálkodók támo-
gatására, a nyugdíjazás utáni életszínvona-
luk javítására és a fiatalok visszacsábítására 
a mezőgazdaságba (Jansuwan és Zander, 
2021). Balin léteznek olyan szervezetek, 
amelyek segíthetnek a családi gazdaságok 
számára a rendelkezésre álló munkaerő 
hatékony elosztásában (Lorenzen és Lo-
renzen, 2011). Shokeid (1990) egy Atlasz-
hegységből származó közösségről szóló 

kutatásában feltárta, hogy az idősebb gene-
ráció nem szeretne osztozni a fiatalokkal az 
erőforrásokon, és nem szeretnének együtt 
gazdálkodni sem. 

Mérsékelt számú tanulmány elemezte a 
generációváltást az afrikai mezőgazdaság-
ban. Lindsjö és szerzőtársai (2021) eredmé-
nye alapján a fenntartható mezőgazdasági 
intenzifikáció mindaddig alacsony marad, 
amíg a fiatal gazdálkodók pénzügyi támo-
gatása és a hitelhez való hozzáférés nem 
kap kiemelt figyelmet a politikai diskur-
zusokban Malawiban. Végül Mariwah és 
szerzőtársai (2019) kiemelik, hogy a ghánai 
gazdaszövetségek és szövetkezetek megerő-
sítésével a fiatal gazdák erősíthetik alkupo-
zíciójukat a piacon. A fenntartható élelme-
zési rendszerek, a változó földhasználat, 
valamint a nemek közötti és a generációs 
egyenlőtlenségek közötti összetett kölcsön-
hatások jobb megértésére van szükség a 
vidéki térségekben.

A fent említett problémákat illetően va-
lamennyi tanulmány arra a következtetésre 
jutott, hogy a fiatal mezőgazdasági terme-
lőket és a mezőgazdasági generációváltást 
anyagilag támogatni kell (1. táblázat). Ez 
megoldást jelenthetne a földhöz jutás prob-
lémájára is, és növelhetné a mezőgazdasági 
tevékenységből származó jövedelmet. To-
vábbá a tevékenységek differenciálásának 
támogatása is pozitív hatással lenne, mivel 
nagyobb pénzügyi biztonságot nyújtana. 
Emellett az idősebb generációt is támogatni 
kellene, hogy megfelelő nyugdíjat kapja-
nak, és hogy növekedjen a hajlandóságuk 
a gazdaság átadására a fiatal generációnak. 
A világ minden tájáról származó kutatók 
arra a következtetésre jutottak, hogy a fiatal 
gazdáknak továbbra is pénzügyi támogatást 
kellene kapniuk a kormányoktól.

 Szakpolitikai következmények

Először szinte minden szerző a támo-
gatásokra hivatkozik, amelyek elenged-
hetetlenek ahhoz, hogy a fiatal generáció 
átvegye a családi gazdaságok irányítását. 
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Vannak azonban más pénzügyi lehetőségek 
is, mint például a Garanciaalap, amely a 
fiatal gazdák számára kedvezményes ka-
matozású beruházási hiteleket nyújt maga-
sabb támogatási aránnyal. Mindezek mel-
lett Simpachová Pechrová és szerzőtársai 
(2018) azt mutatták ki, hogy a pénzügyi 
támogatás önmagában nem vonzotta a 
fiatalokat az állattenyésztésbe. A generá-
cióváltás támogatása számos előnnyel jár 
más mezőgazdasági ágazatok számára is. 
Empirikus bizonyítékok vannak arra, hogy 
a generációváltást ösztönző politikák révén 
nő a helyi bruttó hozzáadott érték, új mun-
kahelyek jönnek létre (nem csak a mező-
gazdasági ágazatban), és nő a kibocsájtás, 
valamint javul a hatékonyság (Gkatsikos és 
szerzőtársai, 2022). 

Az oktatás a mezőgazdasági generáció-
váltás másik kétségtelenül fontos kérdése. 
Popa és Turek Rahoveanu (2021) szerint a 
jobban képzett fiatalabb gazdálkodók na-
gyobb valószínűséggel keresnek beruházási 
támogatást. Emellett a fenntarthatóság tár-
sadalmi és kulturális aspektusai a családi 
borászatok generációi közötti tudásátadás 
révén válnak kézzelfoghatóvá (Csizmady és 
szerzőtársai, 2021). Ez potenciálisan egy 
szélesebb utat jelenthet a szakpolitika szá-
mára, amely azonosítja a különböző típusú 
utódokat, és a támogatást kifejezetten az ő 
igényeikhez igazítja (Farrell és szerzőtár-
sai, 2021). Amint azt korábban említettük, 
a fiatal mezőgazdasági termelők gyenge 
alkupozíciója a javaslat szerint egy másik 
jelentős akadály. Ez a probléma a rövid ellá-
tási láncok támogatásával oldható meg, ami 
növelheti a gazdálkodók jövedelmét (Farrell 
és szerzőtársai, 2021). Szükség van olyan 
társulásokra, amelyekhez a fiatal gazdák 
csatlakozhatnak és együtt dolgozhatnak, 
és így nagyobb piaci pozícióval rendelkez-
hetnek, amit Popa és Turek Rahoveanu 
(2021) is kiemel. A földvásárlás nehézségei 
nemcsak az anyagi háttér, hanem az admi-
nisztratív terhek kérdése is, ahogyan azt 
Pechrová és Simpach (2018) azonosította. 

Plana-Farran és Gallizo (2021) rámutatnak, 
hogy az örökösödési folyamatot különböző 
támogatásokkal, kedvezményekkel vagy az 
adminisztráció egyszerűsítésével kellene 
támogatni.

KÖvEtKEztEtéSEK

 A kutatás a generációváltással foglalko-
zott a mezőgazdasági ágazatban, amelyet 
a PRISMA-irányelvek alkalmazásával a 
Scopus- és a Web of Science-adatbázisok-
ban az elmúlt években közzétett releváns 
angol nyelven megjelent, közgazdasági 
szakirodalom (55 cikk) szisztematikus át-
tekintésével elemeztünk. A legtöbb cikk 
az európai mezőgazdaságban vizsgálta a 
generációváltás problémáját, de ez a téma 
globális probléma, amely a világ számos 
pontján kihívás elé állítja a mezőgazda-
ságot (pl. Ázsiában és Afrikában). A kuta-
tók kvalitatív és kvantitatív módszertant 
egyaránt alkalmaztak az elemzéshez. Az 
elmúlt években egyre több cikk jelent meg 
a témában, különösen 2016 óta. 

A kutatás eredményeként számos olyan 
akadályozó tényezőt és támogató intézke-
dést azonosítottunk, amelyek hatással van-
nak a generációváltás folyamatára. Nagyon 
fontos megemlíteni, hogy megváltoztak a 
szülői szerepek. Korábban a szülőknek 
több lehetőségük volt foglalkozni a gyer-
mekeikkel, több időt tudtak együtt tölteni 
a gazdaságban, és volt lehetőség a fiatalok 
számára hibázni. A családi tényező kiemel-
ten hozzájárul a generációváltáshoz és a 
fiatalok motivációjának meglétéhez. A jó 
családi kapcsolatok elősegíthetik a sikeres 
nemzedékváltás folyamatát. Ehhez elen-
gedhetetlen a generációk közötti kommu-
nikáció erősítése. 

Az oktatás szerepe kettős a mezőgaz-
dasági generációváltást illetően. Negatív 
hatással is bír, mivel a fiataloknak van 
lehetőségük az agráriumtól eltérő pályát 
választani, és akár teljesen hátat is tud-
nak fordítani a családi gazdaságuknak, 
van lehetőségük ezt a pályát elhagyni.  
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Ez szükségszerű következménye a társadal-
mi fejlődésnek. Továbbá igen pozitív hatás-
sal is lehet a generációváltásra az oktatás. 
Ehhez elengedhetetlen a magas színvonalú 
mezőgazdasági oktatás megléte. A folyama-
tos fejlődést szolgáló új ismeretanyagok el-
sajátítása mellett az oktatási intézmények-
ben a generációváltásról is tanulni kellene. 
Jó esettanulmányok segítségével példát le-
hetne mutatni a  családoknak arról, hogyan 
lehet sikeres a generációváltás folyamata. 
Az oktatással szorosan összekapcsolódik a 
fiatalok elvándorlása a vidéki térségekből a 
városok irányába. Vannak azonban olyan 
esetek, amikor a fiatalok tanulmányaikat 
befejezve visszatérnek vidékre, és a csalá-
di gazdaságban kezdenek el dolgozni. Ez 
azonban a személyes motivációktól és az 
életkörülményektől függ. 

A kutatások a mezőgazdasági terme-
lők alacsony jövedelmét emelték ki mint 
az egyik legnagyobb akadályozó tényezőt. 
Emellett fontos megemlíteni a mezőgaz-
daságban dolgozók alacsony nyugdíját is. 
Az idősebb generáció nehezebben adja át 
a gazdaság irányítását az időskori biztos 
megélhetés hiányában. A földhöz jutás 
nehézségeit és a termőföld magas árát is 
több tanulmányban kiemelték. Kézenfekvő 
megoldás lehet ezen problémákra a célzott 
támogatások vagy akár a kedvezményes 
hitelek lehetősége is. Azonban vannak olyan 
kutatások, amelyek arról számolnak be, 
hogy a támogatások ellenére bizonyos szek-
torokban tovább csökkent a fiatalok aránya. 

Tervezhető és biztos jövőképet kell mu-
tatni a fiataloknak, csak akkor lesz képes 
a szektor vonzóvá válni számukra. Ebben 
nagy segítséget jelent a digitalizáció és az új 
technológiák elterjedése. A kutatások alap-
ján ez a fiatalok számára nagy motivációs 
tényezőként hat. Az idősebb generáció sok 
esetben nehezen delegálja a feladatokat. 
Az EU-ban végzett kutatások kiemelik a 
magas adminisztrációs terheket mint fontos 
akadályozó tényezőt. Azonban sok esetben 
az adminisztrációt digitálisan kell végez-

ni, ami lehetőséget biztosít a fiataloknak 
bekapcsolódni a gazdaság irányításába.  
A döntéshozóknak általánosságban csök-
kenteniük kellene az adminisztratív terhe-
ket (földvásárlás, mezőgazdasági örökség, 
hitelek, támogatások), hogy a gazdálkodás 
továbbvitele során ez ne legyen elrettentő 
tényező. Az innovatív gyakorlatok vonzóvá 
tehetik a fiatal generációt a mezőgazdaság 
számára; továbbá a munkakörülmények 
javítása fejlesztheti a mezőgazdaságról 
alkotott negatív képet. Az alacsony jöve-
delemre megoldás lehet a tevékenységek 
diverzifikálása. A célzott támogatások 
segíthetnek más, de még mindig a mező-
gazdasághoz kapcsolódó tevékenységek, 
például az agroturizmus elindításában. 

Világszerte óriási szükség lenne a fiatal 
mezőgazdasági termelők összefogására.  
A helyi szinten, regionálisan együttműködő 
fiatal termelők javítani tudnák az alkupozí-
ciójukat a piacon, továbbá a hasonló hely-
zetben lévő gazdálkodók a generációváltás-
sal kapcsolatban is tudnának egymásnak 
tanácsot adni. Az éghajlatváltozás is nagy 
hatással van erre a kérdésre, amelyet a 
kutatások főként Ázsiában és Afrikában 
negatív motivációs tényezőként említenek. 
A fiatalok megnövekedett hajlandóságot 
mutatnak a fenntartható gazdálkodási gya-
korlatok iránt, és az éghajlatváltozásra is 
nagyobb figyelmet fordítanak. A fenntart-
hatóbb gazdálkodási formák támogatása 
szintén pozitív hatással lenne a fiatalok 
motivációjának növelésére.

 Összefoglalva, ezen tudományos kuta-
tás elsődleges hozzáadott értéke az, hogy 
a szisztematikus szakirodalmi elemzésen 
keresztül áttekintést ad a mezőgazdaságban 
végbemenő generációváltásról szóló leg-
újabb tanulmányokról. Tudomásunk szerint 
a kutatás egyedülálló, mivel korábban még 
nem készült hasonló elemzés. A tanulmány 
azonosítja a mezőgazdaságban a generáció-
váltást akadályozó legfőbb tényezőket, és 
meghatározza a probléma megoldását célzó 
szakpolitikai intézkedéseket.
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